
 

 
บทท่ี  5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 
สรุปผลการศึกษา 
 

การศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการ
รานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนตในอําเภอเมืองสมุทรสาคร โดยมีขนาดของกลุม
ตัวอยางจํานวน 400 ราย จากผูจดทะเบียนใชรถจักรยานยนต หรือเจาของรถจักรยานยนต หรือผูใช
รถจักรยานยนตที่นํารถเขาใชบริการที่รานเคียมฮวดเจริญยนต รานปรีชากลการ รานส. เจริญยนต 
รานเค.พี.เอ็น. พลัส รานสกลการวัฒนา ยามาฮาสแควร บริษัท ส่ีมิตรมหาชัย จํากัด บริษัท ชลธาร
ออโตไบค และบริษัท ปยะมิตรมอเตอร จํากัด  

  
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของเจาของรถจักรยานยนตในอําเภอเมืองสมุทรสาคร 
 

จากการศึกษาพบวา เจาของรถจักรยานยนตสวนใหญเปนเพศชาย มีอายุระหวาง 21-30 ป  
มีอาชีพรับจางทั่วไป มีรายไดตอเดือนระหวาง 5,001-10,000 บาท และสวนใหญเปนเจาของ
รถจักรยานยนตขนาด 101-150 ซีซี  สวนใหญใชยี่หอ HONDA และใชงานมาแลว 1-2 ป 
 
สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤตกิรรมเลือกใชบริการรานจําหนายอปุกรณและซอมบาํรุงรถจักรยานยนต

ในอําเภอเมืองสมุทรสาคร 
 
 จากการศึกษาพบวา เจาของรถจักรยานยนตสวนใหญใชบริการรานจําหนายอุปกรณ และ
ซอมบํารุง เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุด โดยมีลักษณะของการเคยใชบริการ คือเปลี่ยนถาย
น้ํามันเครื่อง มีความถี่ในการใชบริการจํานวน 2 คร้ังภายในระยะเวลา 1 ป และมีคาใชจายในการใช
บริการในแตละครั้ง เปนจํานวนไมเกิน 500 บาท สวนใหญมีเพื่อนและผูรวมงานเปนบุคคลแนะนํา
ในการใชบริการ โดยมีเหตุผลในการเลือกใชบริการคือมีอะไหลใหเลือกหลากหลายคอนขางครบ 
และเลือกใชบริการจากแหลงรานซอมจักรยานยนตที่ ใชบริการเปนประจํา  หากเจาของ
รถจักรยานยนต ตองการเปลี่ยนอะไหล สวนใหญจะให รานจําหนายอุปกรณจัดหาให โดยชนิดของ
อะไหลที่เปลี่ยนนิยมใชเปนของแท 
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 การวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมของเจาของรถจักรยานยนตในการเลือกใช
บริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต จําแนกตามอายุ อาชีพ รายได 

ความสัมพันธระหวางโอกาสในการใชบริการจากรานซอมบํารุง จําแนกตามอายุ พบวา
ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีสาเหตุการใชบริการจากรานซอมบํารุง มากที่สุด เหมือนกัน คือ 
เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุด ยกเวน อายุมากกวา 41 ปขึ้นไป มีสาเหตุการใชบริการจากรานซอม
บํารุงมากที่สุด คือ เมื่อประสบอุบัติเหตุและเสียหาย 

ความสัมพันธระหวางโอกาสในการใชบริการจากรานซอมบํารุง จําแนกตามอาชีพ พบวา
ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีสาเหตุการใชบริการจากรานซอมบํารุง มากที่สุด เหมือนกัน คือ 
เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุด ยกเวน อายุไมเกิน 20 ป มีสาเหตุการใชบริการจากรานซอมบํารุง 
มากที่สุด คือ เมื่อประสบอุบัติเหตุและเสียหาย 

ความสัมพันธระหวางโอกาสในการใชบริการจากรานซอมบํารุง จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีสาเหตุการใชบริการจากรานซอมบํารุง มากที่สุด 
เหมือนกัน คือ เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุด  

ความสัมพันธระหวางบริการที่เคยใชบริการจากรานซอมบํารุง จําแนกตามอายุ พบวา
ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีการเคยใชบริการจากรานซอมบํารุง มากที่สุด เหมือนกัน คือ 
เปลี่ยนน้ํามันเครื่อง  

ความสัมพันธระหวางบริการที่เคยใชบริการจากรานซอมบํารุง จําแนกตามอาชีพ พบวา
ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีการเคยใชบริการจากรานซอมบํารุง มากที่สุด เหมือนกัน คือ 
เปลี่ยนน้ํามันเครื่อง ยกเวนบริษัทเอกชน มีการเคยใชบริการจากรานซอมบํารุง มากที่สุด คือ เปลี่ยน
อะไหล 

ความสัมพันธระหวางบริการที่เคยใชบริการจากรานซอมบํารุง จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  สวนใหญมีการเคยใชบริการจากรานซอมบํารุง มากที่สุด 
เหมือนกัน คือ เปลี่ยนน้ํามันเครื่อง ยกเวนรายได 5,001-10,000 บาท มีการเคยใชบริการจากราน
ซอมบํารุง มากที่สุด คือ เปลี่ยนอะไหล 

ความสัมพันธระหวางความถี่ในการใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป จําแนกตามอายุ พบวา
ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีความถี่ในการใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป มากที่สุด เหมือนกัน คือ 
2 คร้ัง ยกเวน อายุ 21 - 30 ป มีความถี่ในการใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป มากที่สุด คือมากกวา 5 คร้ัง  

ความสัมพันธระหวางความถี่ในการใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป จําแนกตามอาชีพ พบวา
ผูตอบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ คาขาย และรับจางทั่วไป มีความถี่ในการใชบริการรานฯ 
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ภายใน 1 ป มากที่สุด คือ 2 คร้ัง ยกเวน อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และแมบาน/นักเรียน / 
นักศึกษา มีความถี่ในการใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป มากที่สุด มากกวา 5 คร้ัง  

ความสัมพันธระหวางความถี่ในการใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท และรายไดตอเดือน 10,001- 
20,000 บาท มีความถี่ในการใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป มากที่สุด คือ มากกวา 5 คร้ัง รายไดตอ
เดือน 5,001-10,000 บาท และรายไดตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป มีความถี่ในการใชบริการรานฯ 
ภายใน 1 ป มากที่สุด คือ 2 คร้ัง 

ความสัมพันธระหวางคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการตอคร้ัง จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ปขึ้นไป และอายุ 31-40 ป มีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการรานฯ 
มากที่สุด คือ จํานวนเงิน 501-1,000 บาท อายุ 21-30 ป และอายุ 41 ปขึ้นไป มีคาใชจายเฉลี่ยในการ
ใชบริการรานฯ มากที่สุด คือ จํานวนเงินไมเกิน 500 บาท 

ความสัมพันธระหวางคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการตอคร้ัง จําแนกตามอาชีพ พบวา 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการและคาขาย มีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการรานฯมากที่สุด 
คือ จํานวนเงิน 501-1,000 บาท อาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน รับจางทั่วไป และแมบาน / 
นักศึกษา มีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการรานฯ มากที่สุด คือ จํานวนเงินไมเกิน 500 บาท  

ความสัมพันธระหวางคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการตอคร้ัง จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการรานฯ มากที่สุด 
เหมือนกันคือจํานวนเงินไมเกิน 500 บาท  

ความสัมพันธระหวางบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรานบริการ จําแนกตามอายุ พบวา
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรานบริการ มากที่สุด เหมือนกัน 
คือ เพื่อน/ผูรวมงาน 

ความสัมพันธระหวางบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรานบริการ จําแนกตามอาชีพ 
พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรานบริการ มากที่สุด 
เหมือนกัน คือ เพื่อน/ผูรวมงาน 

ความสัมพันธระหวางบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรานบริการ จําแนกตามรายไดเฉลี่ย
ตอเดือน พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรานบริการ มากที่สุด 
เหมือนกัน คือ เพื่อน/ผูรวมงาน 

ความสัมพันธระหวางการเลือกรานบริการ จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ
ไมเกิน 20 ป และอายุ 21-30 ป มีเหตุผลในการเลือกรานบริการ มากที่สุด คือ มีอะไหลหลากหลาย 
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อายุ 31-40 ป และอายุ 41 ปขึ้นไป มีเหตุผลในการเลือกรานบริการ มากที่สุด คือ ช่ือเสียงของราน
เปนที่รูจัก 

ความสัมพันธระหวางการเลือกรานบริการ จําแนกตามอาชีพ พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มี
อาชีพรับราชการ คาขาย มีเหตุผลในการเลือกรานบริการมากที่สุด คือ ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก 
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รับจางทั่วไป และแมบาน/นักศึกษามีเหตุผลในการเลือกรานบริการ 
มากที่สุด คือ มีอะไหลหลากหลาย 

ความสัมพันธระหวางการเลือกรานบริการ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน พบวาผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท และรายได 5,001-10,000 บาท มีเหตุผลในการเลือกราน
บริการ มากที่สุด คือ มีอะไหลหลากหลาย รายได 10,001-20,000 บาท มีเหตุผลในการเลือกราน
บริการ มากที่สุด คือ คุณภาพของงานซอมบํารุงดี และรายได 20,001 บาทขึ้นไป มีเหตุผลในการ
เลือกรานบริการ มากที่สุด คือ ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก 

ความสัมพันธระหวางการเลือกบริเวณรานซอมรถจักรยานยนต จําแนกตามอายุ พบวา
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการเลือกบริเวณรานซอมรถจักรยานยนต มากที่สุด เหมือนกัน คือ
เลือกรานที่ใชบริการเปนประจํา 

ความสัมพันธระหวางการเลือกบริเวณรานซอมรถจักรยานยนต จําแนกตามอาชีพ พบวา
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการเลือกบริเวณรานซอมรถจักรยานยนต มากที่สุด เหมือนกัน คือ
เลือกรานที่ใชบริการเปนประจํา 

ความสัมพันธระหวางการเลือกบริเวณรานซอมรถจักรยานยนต จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการเลือกบริเวณรานซอมรถจักรยานยนต มากที่สุด 
เหมือนกัน คือเลือกรานที่ใชบริการเปนประจํา 

ความสัมพันธระหวางผูจัดหาอะไหลรถจักรยานยนต จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีผูจัดหาอะไหลรถจักรยานยนต มากที่สุด เหมือนกัน คือ รานจําหนาย
จัดหาให ยกเวนอายุ 41 ปขึ้นไป มีผูจัดหาอะไหลรถจักรยานยนต มากที่สุด คือ จัดหาดวยตนเอง 

ความสัมพันธระหวางผูจัดหาอะไหลรถจักรยานยนต จําแนกตามอาชีพ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีผูจัดหาอะไหลรถจักรยานยนต มากที่สุด เหมือนกัน คือ รานจําหนาย
จัดหาให 

ความสัมพันธระหวางผูจัดหาอะไหลรถจักรยานยนต จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีผูจัดหาอะไหลรถจักรยานยนต มากที่สุด เหมือนกัน คือ ราน
จําหนายจัดหาให 
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ความสัมพันธระหวางชนิดของอะไหลที่ตองการเปลี่ยน จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีชนิดของอะไหลที่ตองการเปลี่ยน มากที่สุด เหมือนกัน คือ ตองการเปลี่ยน
อะไหลแท 

ความสัมพันธระหวางชนิดของอะไหลที่ตองการเปลี่ยน จําแนกตามอาชีพ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีชนิดของอะไหลที่ตองการเปลี่ยน มากที่สุด เหมือนกัน คือ ตองการเปลี่ยน
อะไหลแท 

ความสัมพันธระหวางชนิดของอะไหลที่ตองการเปลี่ยน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีชนิดของอะไหลที่ตองการเปลี่ยน มากที่สุด เหมือนกัน คือ 
ตองการเปลี่ยนอะไหลแท 
 
สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการ

รานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนตในอําเภอเมืองสมุทรสาคร 
 

จากการศึกษาพบวา เจาของรถจักรยานยนตในอําเภอเมืองสมุทรสาคร จัดอันดับของปจจัย
สวนประสมการตลาดบริการมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอม
บํารุงรถจักรยานยนต มีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับ สําคัญมาก โดยเรียงตามระดับความสําคัญ คือ 
ปจจัยดานบุคคล ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญ   
ปานกลาง โดยเรียงตามระดับความสําคัญ คือ ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย ปจจัยดานราคา ปจจัยดานสงเสริมการตลาด มีรายละเอียดดังนี้ 

ปจจัยดานบุคคล พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล ที่มีผลตอ
ผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต มีคาเฉลี่ย
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 3.87) มีปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก ผูใหบริการมีความรู 
ความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.16) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่มีผล
ตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต มีคาเฉลี่ย
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 3.85) มีปจจัยยอยในระดับมากลําดับแรก ไดแก อายุการใชงาน
ของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.02)  
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ปจจัยดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุง
รถจักรยานยนต มีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 3.56) มีปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก 
การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 3.90) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพ ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอม
บํารุงรถจักรยานยนต มีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยรวม 3.47) มีปจจัยยอยในระดับมาก 
ไดแก มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.79) 

ปจจัยชองทางการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยชอง
ทางการจัดจําหนาย ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุง
รถจักรยานยนต มีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยรวม 3.40) มีปจจัยยอยในระดับมาก
ลําดับแรกไดแก สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.52) 

ปจจัยดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ที่มีผลตอ
ผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต มีคาเฉลี่ย
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยรวม 3.25) มีปจจัยยอยลําดับแรกในระดับมาก ไดแก ราคาซอม
สมเหตุสมผล (คาเฉลี่ย 3.80) 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุง
รถจักรยานยนต มีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยรวม 3.21) มีปจจัยยอยในระดับมาก
ไดแก ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.91) 

 

สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอเจาของรถจักรยานยนตในการ
เลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณ และซอมบํารุงรถจักรยานยนตในอําเภอเมือง
สมุทรสาครจําแนกตามอายุ อาชีพ รายได 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ   
จําแนกตามอายุ พบวา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก เรียงตามลําดับ ดังนี้ 21-30 ป 

คือ อายุการใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.11) อายุไมเกิน 20 ป 
คือ มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 4.01) อายุ 31-40 ป คือ มีบริการตรวจ
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สภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 3.95) และอายุ 41 ปขึ้นไป คือ อายุการใชงานของ
อะไหล หรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.86)   

จําแนกตามอาชีพ พบวา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก เรียงตามลําดับ ดังนี้ อาชีพ
พนักงานบริษัทเอกชน คือ อายุการใชงานของอะไหล หรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง 
(คาเฉลี่ย 4.23) อาชีพรับราชการและแมบาน / นักศึกษา คือ มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนต
กอนสงมอบ (คาเฉล่ีย 4.04) อาชีพคาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ คือ อายุการใชงานของ
อะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.01) และอาชีพรับจางทั่วไป คือ อายุการ
ใชงานของอะไหล หรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.90)    

จําแนกตามรายได พบวา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก เรียงตามลําดับ  ดังนี้  
รายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท คือ มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 
4.18) รายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท คือ อายุการใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลัง
การซอมบํารุง  (คาเฉลี่ย 4.10) รายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป คือ มีบริการตรวจสภาพ
รถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 4.06) และรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท คือมีบริการ
ตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 3.96)   

ปจจัยดานราคา   
จําแนกตามอายุ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก

เหมือนกัน ดังนี้ อายุไมเกิน 20 ป (คาเฉล่ีย 3.88) อายุไมเกิน 21-30 ป (คาเฉลี่ย 3.81) อายุ 31-40 ป 
(คาเฉลี่ย 3.74) และอายุ 40 ปขึ้นไป (คาเฉลี่ย 3.72) คือ ราคาซอมสมเหตุสมผล 

จําแนกตามอาชีพ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก 
เหมือนกัน ดังนี้ อาชีพรับราชการ (คาเฉลี่ย 3.82) อาชีพคาขาย (คาเฉลี่ย 3.78) อาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชน (คาเฉลี่ย 4.01) อาชีพรับจาง (คาเฉลี่ย 3.60) และอาชีพแมบานและนักศึกษา(คาเฉลี่ย
3.87) คือ ราคาซอมสมเหตุสมผล 

จําแนกตามรายได พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก 
เหมือนกัน ดังนี้ รายไดไมเกิน 5,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.75) รายได 5,001-10,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.76) 
รายได 10,001-20,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.90) และรายได 20,001 บาทขึ้นไป (คาเฉลี่ย 3.81) คือ ราคา
ซอมสมเหตุสมผล 

ปจจัยชองทางการจัดจําหนาย   
 จําแนกตามอายุ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก 
เรียงตามลําดับ ดังนี้ อายุ 21-30 ป คือ สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง 
(คาเฉลี่ย 3.64) อายุไมเกิน 20 ป คือ สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.53) อาย ุ31-40 ป 
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คือ สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.43) และอายุ 41 ปขึ้นไป คือ สถานที่ใหบริการ
อยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.35)   
 จําแนกตามอาชีพ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับ
แรก เรียงตามลําดับ ดังนี้ อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน (คาเฉลี่ย 3.68) อาชีพแมบาน / นักศึกษา 
(คาเฉลี่ย 3.63) อาชีพคาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ (คาเฉลี่ย 3.59) อาชีพรับจางทั่วไป 
(คาเฉลี่ย 3.45) คือ สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง และอาชีพ            
รับราชการ คือ สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.18) 

จําแนกตามรายได พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับ
แรก เหมือนกัน เรียงตามลําดับ ดังนี้ รายได 10,001-20,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.71) รายไดไมเกิน 5,000 
บาท (คาเฉลี่ย 3.65) รายได 5,001-10,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.46) รายได 20,001 บาทขึ้นไป (คาเฉลี่ย 
3.41) คือ สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง ร 

ปจจัยดานบุคคล   
จําแนกตามอายุ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก  

เหมือนกัน เรียงตามลําดับ ดังนี้ อายุไมเกิน 20 ป และอายุ 21-30 ป (คาเฉลี่ย 4.18) อายุ 31-40 ป  
(คาเฉลี่ย 4.16) และอายุ 41 ปขึ้นไป (คาเฉลี่ย 3.98) คือ ผูใหบริการมีความรูความสามารถในการ
ทํางาน   

จําแนกตามอาชีพ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับ
แรก เหมือนกัน เรียงตามลําดับ ดังนี้ อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน (คาเฉลี่ย 4.32) อาชีพรับราชการ 

(คาเฉลี่ย 4.25) อาชีพแมบาน/ นักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.12) อาชีพรับจางทั่วไป (คาเฉลี่ย 4.08) อาชีพ
คาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ (คาเฉลี่ย 4.07) คือ ผูใหบริการมีความรูความสามารถใน
การทํางาน   

จําแนกตามรายได พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับ
แรก เรียงตามลําดับ ดังนี้ รายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท (คาเฉลี่ย 4.26) รายได 5,001-10,000 
บาท  (คาเฉลี่ย 4.16) และรายได 20,001 บาทขึ้นไป (คาเฉลี่ย 4.13) คือ ผูใหบริการมีความรู
ความสามารถในการทํางาน  และรายได 10,001-20,000 บาท (คาเฉลี่ย 4.18) คือ ผูใหบริการ          
เขาใจความตองการลูกคา   
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ปจจัยดานสงเสริมการตลาด   
จําแนกตามอายุ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก 

เรียงตามลําดับ ดังนี้ อายุ 21-30 ป (คาเฉลี่ย 3.86) อายุไมเกิน 20 ป (คาเฉลี่ย 3.83) และอายุ 31-40 ป  
(คาเฉลี่ย 3.71) คือ ขอมูลในการใหบริการครบถวน ทันสมัย และอายุ 41 ปขึ้นไป คือ ผูใหบริการให
คําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.70) 

จําแนกตามอาชีพ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับ
แรก เหมือนกัน เรียงตามลําดับ ดังนี้ อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน (คาเฉลี่ย 4.06) อาชีพคาขาย / ทํา
ธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ (คาเฉลี่ย 3.93) อาชีพแมบาน / นักศึกษา (คาเฉลี่ย 3.89) อาชีพรับจาง
ทั่วไป (คาเฉลี่ย 3.83) รับราชการ (คาเฉลี่ย 3.82) คือ ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือ 

จําแนกตามรายได พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับ
แรก เหมือนกัน เรียงตามลําดับ ดังนี้ รายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท (คาเฉลี่ย 4.00) รายได 
20,001 บาทขึ้นไป (คาเฉลี่ย 3.96) รายได 10,001-20,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.88) และรายได 5,001-
10,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.87) คือ ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือ 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ   
จําแนกตามอายุ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก 

เหมือนกัน เรียงตามลําดับ ดังนี้ อายุไมเกิน 20 ป  (คาเฉลี่ย 3.87) อายุ 21-30 ป (คาเฉลี่ย 3.86) อายุ 
31-40 ป (คาเฉลี่ย 3.64) และอายุ 41 ปขึ้นไป (คาเฉลี่ย 3.63) คือ มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย    

จําแนกตามอาชีพ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับ
แรก เหมือนกัน เรียงตามลําดับ ดังนี้ อาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน (คาเฉลี่ย 3.94) อาชีพแมบาน/ 
นักศึกษา (คาเฉลี่ย 3.84) อาชีพรับราชการ (คาเฉลี่ย 3.82) อาชีพคาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของ
กิจการ (คาเฉลี่ย 3.75) และอาชีพรับจางทั่วไป (คาเฉลี่ย 3.66) คือ มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย    

จําแนกตามรายได พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับ
แรก เหมือนกัน เรียงตามลําดับ ดังนี้ รายได 10,001-20,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.88) 5,001-10,000 บาท 

(คาเฉลี่ย 3.78) รายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.76) รายได 20,001 บาทขึ้นไป (คาเฉลี่ย 
3.75) คือ มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย    

ปจจัยดานกระบวนการ   
จําแนกตามอายุ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก 

เหมือนกัน เรียงตามลําดับ ดังนี้ อายุไมเกิน 20 ป (คาเฉลี่ย 4.06) อายุ 21-30 ป (คาเฉลี่ย 3.93)         
อายุ 31-40 ป (คาเฉลี่ย 3.80) อายุ 41 ป ขึ้นไป (คาเฉลี่ย 3.70) คือ การแจงราคาใหลูกคาทราบกอน 
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 จําแนกตามอาชีพ พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับ
แรก เรียงตามลําดับ ดังนี้ อาชีพรับราชการ (คาเฉลี่ย 3.96) คือ มีการโทรใหมารับรถ / บริการรับสง
รถแกลูกคา พนักงานบริษัทเอกชน (คาเฉลี่ย 4.04) อาชีพรับจางทั่วไป (คาเฉลี่ย 3.91) อาชีพแมบาน/ 
นักศึกษา (คาเฉลี่ย 3.90) คือ การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม และอาชีพคาขาย / ทําธุรกิจ
สวนตัว / เจาของกิจการ (คาเฉลี่ย 3.83) คือ มีการใหบริการที่รวดเร็ว    

จําแนกตามรายได พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยลําดับแรก 
เหมือนกัน เรียงตามลําดับ ดังนี้ รายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.95) รายไดตอเดือน 5,001-
10,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.91) รายไดตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป (คาเฉล่ีย 3.88) และรายไดตอเดือน 
10,001-20,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.86) คือ การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม   

 
สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับปญหาที่เจาของรถจักรยานยนตประสบในการเลือกใชบริการรานจําหนาย

อุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ พบวา เจาของรถจักรยานยนตใหความสําคัญตอระดับความรุนแรง
ของปญหาดานผลิตภัณฑ  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่ผูตอบ
แบบสอบถาม ระบุความรุนแรงในระดับปานกลาง ไดแก อะไหลที่ใชไมมียี่หอ ไมมีการรับประกัน
อายุการใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง งานซอมไมมีคุณภาพ ไมมี
บริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ ช่ือเสียงของรานไมเปนที่รูจัก  

ปจจัยดานราคา พบวา เจาของรถจักรยานยนตใหความสําคัญตอระดับความรุนแรงของ
ปญหาดานราคา โดยรวมอยูในระดับปานกลาง พบวา ปญหาดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามระบุ
ความรุนแรงในระดับปานกลาง ไดแก ราคาคาซอมไมสมเหตุสมผล ราคาคาซอมไมต่ํากวาคูแขง   
ราคาคาซอมไมใกลเคียงกับคูแขง ไมมีการใหเครดิต / ไมใหใชบัตรเครดิตในการชําระเงิน  

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา เจาของรถจักรยานยนตใหความสําคัญตอระดับ
ความรุนแรงของปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง พบวา ปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามระบุความรุนแรงในระดับปานกลาง ไดแก สถานที่
ใหบริการอยูไกลจากที่ทํางาน สถานที่ใหบริการอยูไกลจากที่พักอาศัย สถานที่ใหบริการอยูในทําเล
ที่ไมสะดวกในการเดินทาง สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถไมเพียงพอ  

ปจจัยดานบุคคล พบวา เจาของรถจักรยานยนตใหความสําคัญตอระดับความรุนแรงของ
ปญหาดานบุคคล โดยรวมอยูในระดับปานกลาง พบวา ปญหาดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามระบุ
ระดับความรุนแรงในระดับปานกลาง ไดแก ผูใหบริการไมมีความรู ความสามารถในการทํางาน      
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ผูใหบริการไมเขาใจความตองการของลูกคา ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธไมดี ไมยิ้มแยมแจมใส      
ผูใหบริการพูดจาไมสุภาพออนนอม ผูใหบริการแตงกายไมสุภาพเรียบรอย  

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด พบวา เจาของรถจักรยานยนตใหความสําคัญตอระดับความ
รุนแรงของปญหาดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับปานกลาง พบวา ปญหาดานสงเสริม
การตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามระบุความรุนแรงในระดับปานกลาง ไดแก ใหขอมูลการบริการ    
ไมครบถวน ไมมีคูปองสวนลด หรือสะสมแตมคะแนน ผูใหบริการใหคําแนะนําไมถูกตองและ   
ไมนาเชื่อถือ ไมมีการใหสวนลดบริการเปนเงินสด และไมมีการโฆษณาทางสื่อ เชน ส่ือวิทยุ   

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ พบวา เจาของรถจักรยานยนตใหความสําคัญตอระดับ
ความรุนแรงของปญหาดานลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง พบวาปญหาดาน
ลักษณะทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามระบุความรุนแรงในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีเครื่องมือ
และอุปกรณที่ทันสมัย ไมมีหองรับรองและหองน้ํา สถานที่ไมมีความสะอาดเรียบรอย เปนรานที่  
ไมมีช่ือเสียงดานคุณภาพในการบริการ อากาศถายเทไมดี และแสงสวางไมเพียงพอ 

ปจจัยดานกระบวนการ พบวา เจาของรถจักรยานยนตใหความสําคัญตอระดับความรุนแรง
ของปญหาดานกระบวนการโดยรวมอยูในระดับปานกลาง พบวาปญหาดานกระบวนการที่ผูตอบ
แบบสอบถามระบุความรุนแรงในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการ
ซอม การบริการไมรวดเร็ว ไมมีการนัดหมายที่ตรงเวลา ไมมีปายบอกแผนของงานซอม ไมมีการ
โทรใหมารับรถ / ไมมีบริการรับสงรถใหแกลูกคา เวลาเปด-ปดของรานไมสะดวกตองการเลือกใช
บริการ  
 

อภิปรายผล 
 

การศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการราน
จําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนตในอําเภอเมืองสมุทรสาครในครั้งนี้สามารถนํามา
อภิปรายผลการศึกษาได ดังนี้ 

จากการศึกษาพบวา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใช
บริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต มีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับ สําคัญมาก 
โดยเรียงตามระดับความสําคัญ คือ  ปจจัยดานบุคคล ปจจัยดานผลิตภัณฑ และปจจัยดาน
กระบวนการ คาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญปานกลาง โดยเรียงตามระดับความสําคัญ คือ ปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ปจจัยดานราคา และปจจัยดานสงเสริม
การตลาด โดยมีรายละเอียดแตละปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในแตละดาน ดังนี้ 
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ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 
จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมมี

คาเฉลี่ยในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนอันดับแรก คือ มีบริการตรวจสอบรถจักรยานยนต
กอนสงมอบ และอายุการใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุงเทากัน             
ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ นพดล จิระธิติกุล (2546) ซ่ึงศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการที่มีผลตอเจาของรถยนตใหการเลือกใชบริการของอูพนสีรถยนตในอําเภอเมือง
ลําปาง และพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑ คือ อายุการใชของสีที่ใชพน 

ปจจัยดานราคา (Price) 
จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมมี

คาเฉลี่ยในระดับปานกลาง ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียเปนอันดับแรก คือ ราคาซอมสมเหตุสมผลซึ่ง
สอดคลองกับผลการศึกษาของ นพดล จิระธิติกุล (2546) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
กับปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจ คือ ราคาคาซอมสมเหตุสมผลใกลเคียงกับคูแขง  

ปจจัยดานชองทางการจัดจาํหนาย (Place) 
จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนาย โดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียเปนอันดับแรก คือ สถานที่
ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ นภดล        
จิระธิติกุล (2546) ซ่ึงศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอเจาของรถยนตใหการ
เลือกใชบริการของอูพนสีรถยนตในอําเภอเมืองลําปาง พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลตอการตัดสินใจ คือ ความสะดวกในการเดิน และ           
ไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ กุสุมา อภิวรรธกุล (2546) ซ่ึงศึกษาเรื่องปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้ออะไหลรถยนตของผูประกอบการอูซอมรถในอําเภอเมือง 
เชียงใหม พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอ
การตัดสินใจ คือการสามารถสั่งซื้อทางโทรศัพทได และมีความรวดเร็วในการจัดสงสินคา  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 
จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนอันดับแรก คือ ผูใหบริการ
ใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ นพดล จิระธิติกุล (2546) ที่พบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจ คือ 
การใหความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใชบริการ และไมสอดคลองกับการศึกษาของ กุสุมา อภิวรรธกุล 
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(2546) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการ
ตัดสินใจ คือ การจัดโปรโมชั่น และการใหของสมนาคุณตอนสิ้นป      

ปจจัยดานบุคคล (People) 
จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร โดยรวมมี

คาเฉลี่ยในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนอันดับแรก คือ ผูใหบริการมีความรูความสามารถใน
การทํางาน ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ นพดล จิระธิติกุล (2546) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการตัดสินใจ คือ ผูใหบริการมีความรูความสามารถ
ในการทํางานเปนอันดับแรก และสอดคลองกับการศึกษาของ กุสุมา อภิวรรธกุล (2546) ที่พบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการตัดสินใจ การมีพนักงานที่
สามารถตอบสนองความตองการของลูกคาไดรวดเร็ว สรางความไววางใจใหกับลูกคา  

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (Physical) 
จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ

โดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนอันดับแรก คือ มีเครื่องมือและ
อุปกรณที่ทันสมัย ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ นพดล จิระธิติกุล (2546) ที่พบวาผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจ คือ อากาศ
ถายเทและแสงสวางเพียงพอ   

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (Process) 
จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการ

ใหบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนอันดับแรก คือ การแจงราคาให
ลูกคาทราบกอนการซอม ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ นพดล จิระธิติกุล (2546) ที่พบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ คือ 
เวลาเปด-ปดของอูสะดวกตอการใชบริการ 
 
ขอคนพบ 
 

1. จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีโอกาสในการใชบริการจากรานซอมบํารุง 
นอกจากเมื่ออะไหลบางรายการชํารุดแลว ยังมีกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 ปขึ้นไป อาชีพ
รับราชการที่มีโอกาสในการใชบริการเมื่อประสบอุบัติเหตุและเสียหาย  
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2. จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชบริการดานเปลี่ยนถาย
น้ํามันเครื่อง นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป และผูเปนพนักงานบริษัทเอกชน
ยังใหความสําคัญดานการตกแตงใหสวยงามและการเปลี่ยนอะไหลอีกดวย 

3. จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความถี่ในการใชบริการสวนใหญ 2 คร้ัง/ป 
สําหรับผูตอบแบสอบถามอายุ 21-30 ป ผูเปนพนักงานบริษัทเอกชน แมบาน/นักศึกษา ผูที่มีรายได
เฉลี่ยไมเกิน 5,000 บาท และรายได 10,001-20,000 บาท มีความถี่ในการใชบริการมากกวา 5 คร้ัง 

4. จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายเฉลี่ยไมเกิน 500 บาท 
สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป อายุ 31-40 ป อาชีพรับราชการ อาชีพคาขาย มี
คาใชจายเฉลี่ยตอคร้ัง 501-1,000 บาท 

5. จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลในการเลือกใชบริการ คือ มี
อะไหลใหเลือกหลากหลายคอนขางครบ สําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป อายุ 41 ปขึ้นไป 
อาชีพรับราชการ อาชีพคาขาย และผูที่มีรายได 20,001 บาทขึ้นไป มีเหตุผลในการเลือก คือ ช่ือเสียง
ของรานเปนที่รูจัก และผูที่มีรายได 10,001-20,000 บาท มีเหตุผลในการเลือก คือ คุณภาพของงาน
ซอมบํารุงดี 

6. จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกรานจัดจําหนายเปนผูจัดหา
อะไหลให สําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุ 41 ปขึ้นไป เลือกจัดหาอะไหลดวยตัวเอง 

7. จากการศึกษาปจจัยดานบุคคลพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานผูใหบริการมีความรูความสามารถในการทํางาน สําหรับผูที่มีรายได 10,001-20,000 
บาท ใหความสําคัญตอผูใหบริการเขาใจความตองการของลูกคา 

8. จากการศึกษาปจจัยดานผลิตภัณฑพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานอายุการใชงานของอะไหล หรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง เมื่อพิจารณาจากอายุ  
ไมเกิน 20 ป และอายุ 31-40 ป ผูที่มีอาชีพรับราชการ และแมบาน/นักศึกษา ผูที่มีรายไดเฉลี่ยไมเกิน 
5,000 บาท รายไดเฉลี่ยไมเกิน 5,001-10,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไปยังใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการมีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบอีกดวย 

9. จากการศึกษาปญหาดานผลิตภัณฑพบวาผูตอบแบบสอบถามระบุความรุนแรงของ
ปญหาตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑใกลเคียงกันคือ อะไหลที่ใชไมมียี่หอ และไมมีการรับประกันอายุ
การใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง  
 10. จากการศึกษาปจจัยดานกระบวนการพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจยั
ยอยดานการแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการและ
คาขายใหความสําคัญตอการใหโทรมารับ/บริการรับสงรถแกลูกคา และการใหบริการที่รวดเร็วอีกดวย 
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 11. จากการศึกษาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายพบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานสถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง เมื่อ
พิจารณาจากผูที่มีอายุไมเกิน 20 ป และอายุ 31-40 ป ผูที่มีอาชีพรับราชการ และผูที่มีรายได 20,001 
บาทขึ้นไปใหความสําคัญตอสถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ 
 12. จากการศึกษาปญหาดานกายภาพพบวาผูตอบแบบสอบถามระบุความรุนแรงของ
ปญหาตอปจจัยยอยดานกายภาพใกลเคียงกันคือ ไมมีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย และเปนรานที่
ไมมีช่ือเสียงดานคุณภาพในการใหบริการ 

13. จากการศึกษาปญหาดานสงเสริมการตลาดพบวาผูตอบแบบสอบถามระบุความรุนแรง
ของปญหาตอปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดใกลเคียงกันคือ ผูใหบริการใหขอมูลการบริการไม
ครบถวน และไมทันสมัย และผูใหบริการใหคําแนะนําไมถูกตองและไมนาเชื่อถือ 

14. จากการศึกษาปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาดพบวาผูตอบแบบสอบถามระบุ
ความรุนแรงของปญหาปจจัยดานผลิตภัณฑมากที่สุด รองลงมาคือ ปญหาปจจัยดานราคา และเมื่อ
พิจารณาจากปญหาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑใน 5 อันดับแรก ไดแก อะไหลที่ใชไมมียี่หอ ไมมีการ
รับประกันอายุการใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง งานซอมไมมีคุณภาพ 
ไมมีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ สวนปญหาปจจัยดานราคา เมื่อพิจารณาจาก
ปจจัยยอย คือ ราคาซอมไมสมเหตุสมผล  
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ตารางที่ 81 สรุปปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญสูงสุด
และต่ําสุด 

 

ปจจัยยอยสวนประสม
การตลาด 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด คาเฉลี่ย S.D. ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยต่ําสุด คาเฉลี่ย S.D. 

ดานผลิตภัณฑ อายุการใชงานของอะไหลหรือ 4.02 0.861 ชื่อเสียงของรานเปนที่รูจัก 3.55 0.877 

 รถจักรยานยนตหลังการซอม      

ดานราคา ราคาซอมสมเหตุสมผล 3.80 0.900 มีการใหเครดิต/ใชบัตรเครดิต 2.57 1.222 

    ชําระเงิน   

ดานชองทางการจัด สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่ม ี 3.52 0.988 สถานที่ใหบริการอยูใกลที่ 3.28 1.026 

จําหนาย ความสะดวกในการเดินทาง   ทํางาน   

ดานบุคคล ผูใหบริการมีความรูความสามารถ 4.16 0.893 ผูใหบริการแตงกายสุภาพ 3.28 1.033 

 ในการทํางาน      

ดานสงเสริมการตลาด ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตอง 3.91 0.873 การมีคูปองสวนลด หรือสะสม 2.69 1.189 

 นาเชื่อถือ   แตมคะแนน   

ดานลักษณะทางกายภาพ มีเคร่ืองมือและอุปกรณที่ทันสมัย 3.79 0.885 มีหองรับรองและหองน้ํา 3.24 1.001 

       

ดานกระบวนการ การแจงราคาใหลูกคาทราบกอน 3.90 0.939 มีปายบอกแผนงานซอม 3.12 0.959 

 การซอม      

 
จากตารางที่ 81 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมีปจจัยยอย

ที่มีคาสูงสุด คืออายุการใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.02) 
ปจจัยดานราคามีปจจัยยอยที่มีคาสูงสุด คือราคาซอมสมเหตุสมผล (คาเฉลี่ย 3.80) ปจจัยดาน      
ชองทางการจัดจําหนายมีปจจัยยอยที่มีคาสูงสุด คือ สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวก  
ในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.52) ปจจัยดานบุคคลมีปจจัยยอยที่มีคาสูงสุด คือ ผูใหบริการมีความรู 
ความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.16) ปจจัยดานสงเสริมการตลาดมีปจจัยยอยที่มีคาสูงสุด คือ 
ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.91) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีปจจัย
ยอยที่มีคาสูงสุด คือ มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.79) ปจจัยดานกระบวนการ          
มีปจจัยยอยที่มีคาสูงสุด คือ การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 3.90) 
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ตารางที่ 82 สรุปปจจัยยอย 10 อันดับแรกที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในการเลือกใชบริการ
รานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต  

 

ปจจัยยอย ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉลี่ย S.D. แปลผล 
อันดับ
ท่ี 

ผูใหบริการมีความรูความสามารถในการทํางาน ดานบุคคล 4.16 0.893 มาก 1 

ผูใหบริการเขาใจความตองการของลูกคา ดานบุคคล 4.06 0.870 มาก 2 

อายุการใชงานของอะไหล ดานผลิตภัณฑ 4.02 0.861 มาก 3 

บริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ ดานผลิตภัณฑ 4.02 0.932 มาก 4 

ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส ดานบุคคล 3.99 0.946 มาก 5 

คุณภาพของงานซอมบํารุง ดานผลิตภัณฑ 3.94 0.957 มาก 6 

ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือ ดานสงเสริมการตลาด 3.91 0.873 มาก 7 

การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม ดานกระบวนการ 3.90 0.939 มาก 8 

ผูใหบริการพูดจาสุภาพออนนอม ดานบุคคล 3.88 0.908 มาก 9 

ยี่หอของอะไหลที่ใช ดานผลิตภัณฑ 3.84 0.896 มาก 10 

 
 จากตารางที่ 82 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานบุคคล โดยมีปจจัยยอย คือ ผูใหบริการมีความรูความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.16)       
ผูใหบริการเขาใจความตองการของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.06) ตามลําดับ ดานผลิตภัณฑ โดยมีปจจัยยอย 
คือ อายุการใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.02) 
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ตารางที่ 83 สรุปปจจัยยอย 10 อันดับแรกที่เปนปญหาในการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณ
และซอมบํารุงรถจักรยานยนต  

 

ปจจัยยอยท่ีเปนปญหา ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉลี่ย S.D. แปลผล 
อันดับ
ท่ี 

อะไหลที่ใชไมมียี่หอ ดานผลิตภัณฑ 3.19 1.159 ปานกลาง 1 

ไมมีการรับประกันอายุการใชงานของอะไหล ดานผลิตภัณฑ 3.18 1.181 ปานกลาง 2 

ราคาซอมไมสมเหตุสมผล ดานราคา 3.15 1.215 ปานกลาง 3 

งานซอมไมมีคุณภาพ ดานผลิตภัณฑ 3.11 1.199 ปานกลาง 4 

ไมมีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ ดานผลิตภัณฑ 3.08 1.234 ปานกลาง 5 

ใหขอมูลการบริการไมครบถวนและไมทันสมัย ดานสงเสริมการตลาด 3.01 1.175 ปานกลาง 6 

ไมมีการแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม ดานกระบวนการ 3.00 1.269 ปานกลาง 7 

ราคาซอมไมต่ํากวาคูแขง ดานราคา 2.99 1.084 ปานกลาง 8 

ชื่อเสียงของรานไมเปนที่รูจัก ดานผลิตภัณฑ 2.98 0.946 ปานกลาง 9 

สถานที่ใหบริการอยูไกลจากที่ทํางาน ดานการจัดจําหนาย 2.98 1.039 ปานกลาง 10 

 

 จากตารางที่ 83 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความรุนแรงของปญหาตอปจจัยสวนประสม
การตลาด  ดานผลิตภัณฑ โดยมีปจจัยยอย คือ อะไหลที่ใชไมมียี่หอ (คาเฉลี่ย 3.19) ไมมีการ
รับประกันอายุการใชงานของอะไหล (คาเฉลี่ย 3.18) ตามลําดับ ดานราคา โดยมีปจจัยยอย คือ ราคา
ซอมไมสมเหตุสมผล (คาเฉลี่ย 3.15) 
 
ขอเสนอแนะ 
 
 ผลการศึกษา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการ
รานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนตในอําเภอเมืองสมุทรสาคร สามารถนําขอมูลมา
ใชประโยชนและเสนอแนะแนวทางใหกับผูประกอบการธุรกิจอะไหลรถจักรยานยนต ในการ
วางแผนดําเนินงานและผูที่สนใจทั่วไป ดังนี้ 
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 ปจจัยดานผลิตภัณฑ   
1. ผูประกอบการควรสั่งอะไหลที่มีคุณภาพ  มียี่หอ  มีความคงทนที่ผานมาตรฐาน

อุตสาหกรรม (มอก.) เพื่ออะไหลที่มีคุณภาพจะมีอายุการใชงานที่ยาวนาน และมีการรับประกัน
อะไหลที่เปลี่ยนจากรานทุกอยาง 

2. มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตที่เขาซอมบํารุงกอนสงมอบทุกคัน และตรวจสอบ
คุณภาพของงานซอมบํารุงใหไดตามมาตรฐาน 

3. จากการศึกษา พบวา นอกจากผูใชรถจักรยานยนตสวนใหญจะใชบริการเปลี่ยนถาย
น้ํามันเครื่องแลว ผูใชรถจักรยานยนตที่มีอายุเกิน 20 ป และผูที่ทํางานบริษัทเอกชนยังให
ความสําคัญในเรื่องการตกแตงใหสวยงามและเปลี่ยนอะไหล ดังนั้นผูประกอบการควรสั่งอะไหล
แตงที่หลากหลายและคอนขางครบเพื่อการตกแตง เพื่อตอบสนองความตองการของผูบริโภค และ
สามารถสรางโอกาสในการทําธุรกิจอะไหลรถจักรยานยนตอยางมาก  
 ปจจัยดานราคา  

ผูประกอบการจึงควรตั้งราคาคาซอมใหสมเหตุสมผลและไมแตกตางจากคูแขง โดยการ
อางอิงราคาจากโรงงาน มีอัตราคาบริการในการซอมในสวนตางๆ ที่แนนอน เชน เปลี่ยนยาง พนสี
ใหม และติดปายราคาบนอะไหลทุกชิ้นเพื่อใหผูบริโภคทราบ ในการตั้งราคามีความสําคัญมากตอ
การประสบความสําเร็จ ในการดําเนินธุรกิจตองคํานึงถึงสภาพการแขงขัน และสรางกําไรเพื่อขยาย
ธุรกิจ 
 ปจจัยดานชองทางการจัดจาํหนาย  

ผูประกอบการควรเนนดานการจัดการชองทางการจัดจําหนาย โดยอาจเพิ่มจํานวนรานจัด
จําหนายในจุดที่มีการแขงขันนอยและมีความสะดวกในการเดินทาง มีการเขาออกรานจัดจําหนายที่
สะดวก และมีระบบขนสงมวลชนที่ดี 
 ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
 1. ผูประกอบการควรใหคําแนะนํากับผูใชรถจักรยานยนตในขอสงสัยที่ลูกคาอยากทราบ 
จัดทําเอกสารใหความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใชบริการ ระบบกระบวนการทํางาน ควรจัดทําปาย
ประชาสัมพันธเพื่อแจงรายการสงเสริมการขายใหลูกคาไดทราบถึงรายการสงเสริมการขายตางๆ 
ใหมองเห็นไดงายและชัดเจน และลูกคานิยมที่จะไดรับของแจกทันทีที่เขารับบริการ  
 2. จากการศึกษา พบวา นอกจากผูใชรถจักรยานยนตสวนใหญมีคาใชจายเฉลี่ยไมเกิน 500 
บาท ดังนั้นถาคาใชจายเฉลี่ยตอคร้ัง 501-1,000 บาท ผูประกอบการควรจัดทําโปรโมชั่นพิเศษใน
การเขารับบริการนอกเหนือจากการเขารับบริการปกติ เชน การใหสวนลดคาอะไหล 10 เปอรเซ็นต 
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ปจจัยดานบุคคล  
 ผูประกอบการควรจัดการฝกอบรมแกพนักงานฝกทักษะเทคนิคการทํางานที่ถูกตอง ความ
ซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการของพนักงาน ถือวามีความสําคัญตอการรับรูของผูบริโภค 
โดยมีมาตรการในการรับสมัครงาน ควรเลือกพนักงานที่ผานการซอมบํารุงรถจักรยานยนต มีความ
กระฉับกระเฉง กระตือรือรน มีความสุภาพ ซ่ือสัตยตอหนาที่ แตงกายสุภาพ เพื่อใหลูกคาไววางใจ
ในการใหบริการของรานจัดจําหนายและซอมบํารุง 
   ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

ผูประกอบการควรจัดหาเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย มีเทคโนโลยีสมัยใหม โดยการ
นําเขาจากตางประเทศ โดยเฉพาะจัดหาเครื่องมือและอุปกรณเฉพาะทาง ควรจัดสถานที่ใหเปน
ระเบียบ สะอาด และควรจัดหองรับรอง และหองน้ําเพื่อใหลูกคาไดรับความสะดวกในการเขารับ
บริการ  

ปจจัยดานกระบวนการ 
ผูประกอบการควรประเมินราคาและแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอมทุกครั้ง แยก

ระหวางอะไหลและคาแรง เพื่อใหลูกคาทราบและตัดสินใจดําเนินการซอม และจัดทําปายบอก
แผนงานซอมเพื่อใหลูกคาไดทราบในแตละขั้นตอน 
   

 


